

РАЗВИТИЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА В ОМСКОЙ ОБЛАСТИ



ГУБЕРНАТОР
ОМСКОЙ ОБЛАСТИ
Леонид Константинович
Полежаев



ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
ПРАВИТЕЛЬСТВА, МИНИСТР
ПО ДЕЛАМ МОЛОДЕЖИ,
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ
И СПОРТА ОМСКОЙ ОБЛАСТИ
Сергей Васильевич Шелпаков

Одним из важнейших направлений государственной социальной политики, проводимой в Омском регионе, является развитие физической культуры и спорта. Популяризация массового и профессионального спорта, создание в Омской области современной инфраструктуры для регулярных занятий физической культурой и спортом – задачи, которые руководством области рассматриваются как первоочередные.

Спортивная инфраструктура

Правительство Омской области уделяет особое внимание созданию современных комфортных условий для занятий омичей физической культурой и спортом. За последние годы многократно увеличено финансирование спортивной сферы, что позволяет возводить больше новых спортивных объектов и провести реконструкцию уже имеющихся. Сегодня область располагает более чем 4,5 тыс. спортивных сооружений.

В период с 2003 по 2007 год в г. Омске реконструированы: старейший стадион «Динамо», центр олимпийской подготовки по художественной гимнастике, специализированный зал бокса областной школы олимпийского резерва, легкоатлетический манеж «Сибирский нефтяник», спортивные объекты центра олимпийской подготовки «Авангард». Прекрасным подарком для жителей областного центра стали крытый каток имени В.А. Фетисова с искусственным льдом на омском стадионе «Энергия» и футбольный манеж на стадионе «Красная звезда». В двух

1



2



омских общеобразовательных школах появились бассейны. Хорошие условия для спортивного развития получили школьники, для которых плавание станет любимым видом спорта, а также спортсмены с ограниченными возможностями – в одной из школ открыт филиал центра паралимпийской подготовки, бассейн здесь оснащен оборудованием, специально предназначенным для этой категории спортсменов.

30 августа 2007 года введен в эксплуатацию уникальный для Сибири и Дальнего Востока многофункциональный спортивный комплекс «Арена – Омск» на 10 тыс. мест. Участниками спортивно-культурного праздника, посвященного открытию нового комплекса, стали легенды отечественного спорта и знаменитые омские спортсмены. Еще одним подарком болельщикам стал матч суперсерии между сборными командами России и Канады, правом проведения которого Омская область удостоена за особые заслуги в развитии физической культуры, спорта и строительстве современных спортивных объектов.

Строительство и реконструкция спортивных сооружений – необходимое условие для повышения массовости занятий спортом. В соответствии с Федеральной целевой программой «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации на 2006–2015 годы» и соглашением, заключенным между правительством области и Федеральным агентством по физической культуре и спорту, до 2010 года в регионе запланировано возвести 39 спортивных объектов. В планах на 2007–2008 годы – строительство 11 спортивных сооружений, на 2009 год – 6 объектов, в 2010 году будет возведено еще 7 спортобъектов.

Важнейшей частью системы развития физкультурного движения является создание условий для активных занятий физической культурой и спортом в сельской местности, развитие материально-технической базы физкультуры и спорта на селе. Регулярно проводится реконструкция имеющихся и строительство новых спортивных сооружений. В 2006 году реконструирован стадион в районном центре Шербакуль, построена ледовая арена с искусственным льдом в г. Таре. Новый лыжно-биатлонный комплекс, построенный в с. Петропавловке Муромцевского района, стал местом проведения крупных соревнований всероссийского и областного масштаба. В 2007 году здесь прошли зональные соревнования Спартакиады школьников России по биатлону. В 2007 году крытый каток с искусственным льдом появился в г. Исилькуле, реконструирован стадион в рабочем поселке Кормиловке, в с. Знаменском открыт физкультурно-спортивный комплекс с универсальным залом и завершается строительство крытого хоккейного корта. В самом начале 2008 года жители районного центра Седельниково получили многофункциональный спорткомплекс «Сибиряк». Подход к завершению строительство спортивного комплекса в рабочем поселке Кормиловке и спортивного центра с универсальными игровыми залами в районном центре Исилькуле, новая легкоатлетическая арена появится на омском стадионе «Сибирский нефтяник».

Одним из решений задачи по созданию современной материальной базы области стало участие в социальном проекте политической партии «Единая Россия» по поставке оборудо-



3



4



ования для быстровозводимых спорткомплексов. В 2007 году в рамках социального проекта ВПП «Единая Россия» в область поставлено оборудование на сумму 69,6 млн. рублей, построен крытый хоккейный корт с искусственным льдом в с. Екатеринославке Шербакульского района. Подобное спортивное сооружение в сельском поселении – с искусственным льдом, с современной охлаждающей аппаратурой, с полной автоматикой, с теплыми раздевалками – стало одним из первых в Российской Федерации.

В результате проводимой работы по развитию материально-спортивной базы показатель единовременной пропускной способности спортивных объектов составил 28,6%. В среднем по Сибирскому федеральному округу этот показатель составляет 24,4%.

В целом в 2007 году в области построено и реконструировано 10 спортивных сооружений, сметная стоимость которых составила 837 млн. рублей. На строительство спортивных объектов, включенных в Федеральную адресную инвестиционную программу, в этом году региону было выделено 332 млн. рублей.

Массовый спорт

Сегодня физкультурно-спортивное движение Омской области представляют около 2 тыс. организаций. По данным на 1 января 2008 года, в спортивных секциях и физкультурно-оздоровительных группах области регулярно занимается свыше 272 тыс. человек (272,345 тыс.), или 13,4% жителей области. Этот же показатель в 1995 году составлял 185,9 тыс. человек, или 8,6%, в 2003 году – около 227,7 тыс. человек, или 10,7%, в 2007 году – 247,7 тыс. человек, или 12,2%.

Количественные и качественные изменения произошли в кадровом обеспечении сферы спорта. По данным на 1 января 2008 года, в Омской области работает 4973 специалиста физкультурно-спортивного профиля (2003 год – 4649 человек).

Одним из позитивных начинаний стали мероприятия, направленные на совершенствование системы физического воспитания в общеобразовательных школах. С сентября 2006 года в 9 общеобразовательных школах начат всероссийский эксперимент по внедрению новых технологий в систему физического воспитания. Современные технологии предполагают индивидуальный подход к каждому ребенку, учитывают его стремления и способности. За время реализации эксперимента создана необходимая организационная база, проведено обучение учителей физкультуры, решен вопрос по надбавкам педагогическим кадрам, участвующим в проведении эксперимента, приобретен дополнительный спортивный инвентарь. Уже можно делать выводы о положительных результатах: ученики экспериментальных классов показывают более высокий уровень физической подготовленности, чем их ровесники, обучающиеся по обычным программам.



5



6



Важнейшей составляющей работы по пропаганде физической культуры и спорта, здорового образа жизни, привлечения детей, подростков и молодежи к регулярным занятиям физической культурой и спортом является организация и проведение ярких спортивных мероприятий. Ежегодно в Омской области в соответствии с областным календарным планом спортивно-массовых мероприятий проводится свыше 200 мероприятий различного уровня. Среди них – более 100 чемпионатов и первенств области по различным видам спорта, всероссийские соревнования по легкой атлетике «Мемориал Булатовых», международные соревнования по художественной гимнастике «Мемориал заслуженного тренера СССР Галины Горенковой», Всероссийский турнир по бадминтону «Мемориал Суворкина», Всероссийский турнир по боксу на призы заслуженного мастера спорта Александра Островского и др.

Подтверждением развития массового спорта в Омской области является участие омичей и жителей села в крупных спортивно-массовых мероприятиях. Из года в год растет численность участников массовых соревнований. В 2006 году на старт классической дистанции (42 км 195 м) Сибирского международного марафона вышли 758 стайеров, а общее количество участников во всех видах программы выросло по сравнению с 2005 годом на 5617 и составило 14 576 человек. В 2007 году эта цифра увеличилась еще на 1287 человек (15 863 участника) – на линию старта вышли марафонцы из 20 стран мира и 41 региона Российской Федерации. Призовой фонд Сибирского международного марафона остается самым крупным в России, его общая сумма составляет 1 млн. 693 тыс. рублей. По количеству участников Всероссийского дня бега «Кросс наций» в 2007 году Омск занял 2-е место среди городов России (2006 год – 30 512 участников, 2007 год – 38 893). С каждым годом увеличивается число жителей области, выходящих на старт Всероссийской массовой лыжной гонки «Лыжня России» (2006 год – 14 138 участников соревнований, 2007 год – 16 022 участника, 2008 год – 21 887 человек).

Особое место в системе физкультурно-массовых мероприятий области занимают сельские спортивно-культурные праздники «Праздник Севера» и «Королева спорта», которые имеют богатейшие традиции. Их история началась почти 40 лет назад. Сегодня зимняя и летняя сельские спартакиады стали одними из главных событий спортивной и культурной жизни региона, благодаря им реконструируются и вновь возводятся спортивные комплексы, стадионы и спортзалы. Каждый год столицей праздника становится один из районных центров. Эффективность проведения этих праздников заключается в обеспечении полезной досуговой занятости сельской молодежи, в целенаправленной подготовке к соревнованиям, в увеличении количества занимающихся в спортивных секциях, в выборе спортивной профессии. Принцип организации сельских спартакиад позволяет всем желающим стать участниками спортивных соревнований и культурной программы, проникнуться сопричастностью к высоким олимпийским идеалам. Ежегодно в соревнованиях участвуют более 70 тыс. сельских спортсменов из всех без исключения районов области.



7



8



На протяжении многих лет команда сельских спортсменов области достойно выступает на Всероссийских сельских спортивных играх. Омская область гордится победой своей команды в комплексном зачете на II Всероссийских зимних сельских спортивных играх, проходивших в Кургане, выступлением на Всероссийских летних играх 2004 года, где сборная стала серебряным призером, а также успехом на зимних и летних играх 1995 и 1997 годов, по итогам которых спортсмены области заняли 3-е место.

III зимние Всероссийские сельские спортивные игры, финальные соревнования которых впервые состоялись в Омской области, стали признанием и высокой оценкой на региональном уровне программы действий в развитии массовой физкультуры и спорта, а также работы с молодежью на селе. III Всероссийские зимние сельские спортивные игры – первые, которые прошли за Уралом. При утверждении кандидатуры столицы игр учитывалось несколько факторов: наличие соответствующей спортивной базы, достижения сельских спортсменов и в целом развитие агропромышленного комплекса в регионе.

Соревнования состоялись в марте 2007 года под эгидой Росспорта и Министерства сельского хозяйства РФ. Областной оргкомитет по подготовке соревнований возглавил губернатор Омской области Леонид Полежаев, который также был сопредседателем всероссийского оргкомитета. Областная сборная показала отличные результаты, вновь завоевав 1-е место в общекомандном зачете.

Спортивный резерв

В области успешно развивается сеть детско-юношеских спортивных школ. Сегодня действует 36 детско-юношеских спортивных школ и 33 детско-юношеских клуба физической подготовки, в которых занимается более 74 тыс. юных спортсменов (2003 год – 62,4 тыс. спортсменов) по более чем 50 видам спорта. Увеличение количества занимающихся отмечается в легкой атлетике, хоккее, баскетболе, биатлоне и ряде других видов спорта. В целях обеспечения условий для социальной адаптации детей с ограниченными возможностями посредством физической культуры и спорта создана областная детско-юношеская спортивно-адаптивная школа.

Областная целевая программа «Развитие детского и юношеского спорта в Омской области» предполагает не только мероприятия по улучшению материально-технической базы спортивных учреждений, совершенствование учебно-тренировочного процесса, но и поощрение молодых талантливых спортсменов. Ежегодно несколько десятков юношей и девушек, отличившихся на российских и международных соревнованиях, получают стипендии губернатора области. Стипендии подчеркивают значимость развития молодежного спорта и вручаются молодым омичам до 19 лет – учащимся центров олимпийской подготовки и учреждений дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности. Общая сумма премиального фонда составляет почти 300 тыс. рублей.



9



10



В области ведется активная работа со спортивным резервом: оказывается помощь школам в оснащении инвентарем, обеспечении методическими материалами, решаются проблемы привлечения молодых тренерских кадров. Омская область стала первым регионом в стране, где открыты государственные специализированные центры олимпийской подготовки. В них созданы новые рабочие места и необходимая материальная база, обеспечено финансирование участия в соревнованиях и сборах. Сегодня успешно действуют центры по художественной гимнастике, плаванию, хоккею, велоспорту, лыжному спорту и биатлону, конному спорту, боксу, Губернаторский яхт-клуб.

Развитие парусного спорта – повод для гордости омичей. Яхта «Сибирь» построена в Омске 10 лет назад. С 1997 по 2007 год экипаж яхты побывал в трех дальних плаваниях общей протяженностью более 50 тыс. морских миль (более чем в 2 раза длиннее экватора Земли), в том числе в кругосветной экспедиции, позволившей омской яхте приобрести мировую известность. В 2005 году «Сибирь» участвовала в знаменитой регате учебных парусников «The Tall Ships' Races» и получила 3-й по значимости приз соревнований «За самый трудный переход для участия в регате». С 2006 года легендарная омская яхта совершает ежегодное спортивное плавание по Омской области.

Большое внимание отводится работе по социальной реабилитации омичей с ограниченными возможностями. На протяжении 5 лет действует Омский областной специализированный спортивный центр паралимпийской подготовки. В областном календаре предусмотрено более сотни спортивно-массовых мероприятий, участниками которых становятся дети-инвалиды и взрослые спортсмены. В их числе летняя Спартакиада для детей с ограниченными возможностями, областные спортивные игры для людей с поражением опорно-двигательного аппарата.

Спорт высших достижений

Внимание к нуждам спортивных учреждений, сохранение и развитие имеющейся спортивной базы приносят свои плоды. Омские спортсмены радуют болельщиков победами на российских и международных соревнованиях. 8 омичей принимали участие в XXVIII Олимпийских играх в Афинах. Трое из них – Алексей Тищенко, Ирина Чашина, Дмитрий Лыкин – завоевали соответственно золотую, серебряную и бронзовую медали. На XII Паралимпийских играх, прошедших в Афинах, спортсменами-паралимпийцами получен комплект из 4 олимпийских медалей: Дмитрий Полин завоевал золото, Наталья Гудкова – серебро, Елена Чистилина – 2 бронзовые награды.

В 2006 году итогом участия спортсменов Омской области в мировых чемпионатах, первенствах, кубках мира стало 18 наград различного достоинства, столько же медалей получено на чемпионатах и первенствах Европы. Участие в чемпионатах и первенствах России добавило в копилку омских спортсменов еще 309 медалей различного достоинства. На чемпионатах и кубках ми-



11



12



ра 2007 года спортсмены, представляющие Омскую область, 8 раз поднимались на высшую ступень пьедестала, завоевали 12 серебряных и 8 бронзовых медалей. Результатом участия в чемпионатах и первенствах европейского уровня стали 13 золотых, 9 серебряных и 4 бронзовые медали. На чемпионатах, первенствах и кубках России завоевано 377 медалей.

В целях пропаганды физической культуры и спорта, здорового образа жизни, укрепления традиций развития омского спорта и стимулирования спортивных достижений в области в 2004 году, объявленном в регионе Годом спорта и здорового образа жизни, учреждена спортивная премия губернатора области «Доблесть». Ежегодно из сотни претендентов – спортсменов, тренеров, физкультурных работников, педагогов, активистов – выбираются самые достойные. Премия вручается спортсменам, показавшим высокие результаты по итогам года. Заслуженные награды за подготовку спортсменов высокого класса получают и омские тренеры, специально для поощрения наставников учреждена номинация «Лучший тренер». Для поддержки молодых талантливых спортсменов предусмотрена номинация «Открытие года». Отметить заслуги жителей области, оставивших яркий след в истории омского спорта, призвана номинация «Спортивное долголетие». В номинации «Сильные духом» ежегодно отмечаются лучшие спортсмены-паралимпийцы.

Спорт высших достижений – только верхушка айсберга, в основании которого лежит массовая физическая культура, детский спорт. Специалисты, достигшие значимых результатов в работе с молодежью, населением по месту жительства, становятся лауреатами в традиционных номинациях: «Лучший организатор физкультурного движения», «Лучший детский тренер», «Лучший тренер по месту жительства», «Лучший общественный деятель». Важную роль в культивировании идеологии здорового образа жизни играет школа, именно поэтому для учителей физической культуры выделена отдельная номинация – «Лучший учитель физической культуры». Специальная номинация «Лучшая спортивная семья» учреждена для семей, имеющих спортивные результаты и принимающих активное участие в физкультурно-спортивном движении.

Новый импульс получило развитие команд мастеров по игровым видам спорта. В чемпионатах России успешно конкурируют баскетбольные команды «Нефтяник» и «БК 17 16», команда гандболистов «Скиф».

Немало ярких побед на счету хоккеистов омского клуба «Авангард». В 2004 году омичи получили титул чемпионов России. На розыгрыше Континентального кубка 2005 года «Авангард» занял 2-е место. В сезоне 2005/06 года омские хоккеисты завоевали серебряные медали чемпионата России, а следующий сезон команда завершила, став 3-й в стране.

Новым этапом развития волейбола в Омской области можно назвать достижения женской волейбольной команды «Спартак». В спортивном сезоне 2006/07 года волейболистки выполнили главную задачу – завоевали серебряные медали чемпионата России высшей лиги «А» и вышли в суперлигу – сильнейший дивизион российского волейбола. Сезон, проведенный «Спартаком»



в элитной лиге, стал для команды удачным – 4-е место среди сильнейших. К успеху в суперлиге омские волейболистки добавили победу в соревнованиях на Кубок Сибири и Дальнего Востока по волейболу среди женских команд.

2008 год – год проведения Игр XXIX Олимпиады и XIII летних Паралимпийских игр в Пекине. На Олимпийских играх Омская область была представлена шестью спортсменами в составе российской сборной. Трое омичей завоевали золотые медали, что укрепило позиции российской национальной команды и обеспечило ей третье место в неофициальном командном зачете. Несмотря на многолетние победные традиции омской школы художественной гимнастики, впервые завоеваны золотые олимпийские медали в этом виде спорта. Евгения Канаева и Маргарита Алийчук стали олимпийскими чемпионками. Впервые омич – Алексей Тищенко – стал двукратным обладателем высшей олимпийской награды в боксе.

В состав сборной России для участия в Паралимпийских играх вошли 10 спортсменов Омской области, четверо из них завоевали медали различного достоинства. Алексей Фоменков стал чемпионом в плавании (100 м, брасс), три легкоатлета получили серебряные медали: Владимир Андрущенко (толкание ядра), Евгений Гудков (метание копья), Елена Чистилина (бег на 100 м).

Омские атлеты выдержали олимпийские испытания, достойно представили нашу страну на главном старте олимпийского четырехлетия. Награды спортсменов Омской области – грандиозный успех, имеющий важное историческое значение для регионального спорта.